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Zápis ze schůze výboru přináší stručný záznam relevantních bodů jednání a z pochopitelných důvodů nemůže být 
vyčerpávající. V případě zájmu o doplnění informací je možné se kdykoliv obrátit podle obsahu na zástupce sekcí 
mezi členy výboru či přímo na sekretariát společnosti (sekretariat@psychiatrie.cz).

Z jednání výboru Psychiatrické sPolečnosti čls jeP

dne 7. prosince 2022

zprávy

 1.  Výbor PS inicioval vznik nové podoby stránek spo-
lečnosti za účelem jejich aktualizace a zpřehlednění. 
Webmaster stránek připraví návrh nové podoby, vý-
bor následně vybere obsah stránek stávajících za úče-
lem migrace dat.

 2.  Dr. Hollý informoval, že PS ČLS JEP nemá zástupce 
psychiatra v komisi pro chirurgickou přeměnu trans-
gender osob. Výbor Sekce pro psychiatrickou sexu-
ologii PS ČLS JEP navrhuje, aby psychiatra nahradil 
sexuolog, který doprovází pacienta na jednání komi-
se, protože se v absolutní většině jedná o odborníky 
s atestací z psychiatrie. Současně pověřil dr. Papežo-
vou, aby zahájila jednání s MZ ČR ohledně proplacení 
účasti odborníků na jednání komise. 

 3.  Výbor se v reakci na žádost o stanovisko PS ke ste-
rilizacím formou kastrace transgender osob, kterou 
vznesla zmocněnkyně pro lidská práva Mgr. Lau-
renčíková, usnesl, že ke sterilizacím formou kastrace 
transgender osob z odborného psychiatrického hle-
diska není důvod. 

 4.  Výbor se zabýval mediálními kauzami posledních 
týdnů týkajícími se či dopadajícími na obor psychi-
atrie. Výbor připraví souhrnnou reakci na zmíněné 
kauzy, ve věci připomínek ombudsmana k poskytová-
ní dětské psychiatrické péče bude odpověď koordino-
vána se Sekcí dětské a dorostové psychiatrie.

 5.  V bodu věnovaném reformě péče o duševní zdraví 
dr. Papežová informovala o pokračování transforma-
ce psychiatrických nemocnic a práci na materiálech 
k poskytování ochranných léčeb. Prof. Kašpárek při-
nesl informace o jednání Národní rady pro duševní 
zdraví v novém složení, kterého se účastnil za PS on 
a dr. Hollý. Jednotlivé resorty informovaly o dosa-
vadních krocích a dalším směřování (z jednání bude 
dostupný veřejný zápis). Dále prof. Kašpárek podal 
zprávu o konferenci k duševnímu zdraví v rámci čes-
kého předsednictví v Bruselu. Přítomni byli zástupci 
Evropského parlamentu, komise – DG SANTE, ev-
ropských pacientských organizací a dalších osob-
ností, které se duševním zdravím v Evropě zabývají. 
Klíčovým řečníkem byl prof. Horáček, prof. Kašpárek 

prezentoval úspěchy a problémy při realizaci reformy 
péče o duševní zdraví. Jedním z výstupů je memoran-
dum obsahující výzvu, aby Evropská komise zařadila 
duševní zdraví mezi své priority, zasadila se o respek-
tování práv pacientů a podporovala zřízení dostateč-
ně široké sítě poskytovatelů tak, aby se péče pacien-
tům dostala včas. Jde o výchozí poziční dokument, 
na který budou navazovat další aktivity na úrovni Ev-
ropského parlamentu a dalších evropských institucí. 
Rok 2024 by měl být evropským rokem pro duševní 
zdraví, bude tedy spojen s řadou podpůrných akcí.

 6. Akreditační komise byla pověřena přípravou kompe-
tencí nástavbových oborů sexuologie a gerontopsychi-
atrie, a to ve smyslu unikátních činností, které mohou 
vykonávat pouze lékaři se zvláštní specializovanou 
způsobilostí v těchto oborech. Sekce gerontopsychi-
atrie a Sekce pro psychiatrickou sexuologii připravily 
návrh těchto kompetencí. Výbor se shodl na tom, že 
zatímco seznam navržených kompetencí sexuologů, 
pokud vyjde vyhláškou, neohrozí psychiatrickou pra-
xi ani dostupnost poskytování péče sexuologickým 
pacientům, v případě kompetencí gerontopsychiatrů 
by mohlo dojít k významnému omezení dostupnos-
ti péče o gerontopsychiatrické pacienty s ohledem 
na nedostatečnou kapacitu gerontopsychiatrů a po-
třebu zachovat poskytování péče o pacienty ze strany 
všeobecných psychiatrů, geriatrů a neurologů.

 7.  Výbor PS ČLS JEP souhlasil se záštitou PS ČLS JEP 
nad semináři Dimenze F 2023, které organizuje firma 
Lundbeck. Semináře mají dlouholetou tradici a jsou 
na vysoké odborné úrovni.

 8.  Výbor byl seznámen s výsledky voleb do sekcí psy-
chofarmakologické, psychoterapeutické, pro alkohol 
a jiné toxikomanie a ambulantní péče. Volební komi-
se Sekce ambulantní péče obdržela stížnost na regu-
lérnost průběhu voleb od dr. Šolleho, který se týkal 
počtu volitelů do sekce. Z tohoto důvodu byl požádán 
o stanovisko právník ČLS JEP, který průběh voleb 
shledal v souladu s platnými stanovami. Výbor vzal 
na vědomí, že všech 228 členů sekce evidovaných se-
kretariátem ČLS JEP ke dni zahájení voleb 7. 11. 2022 
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 1.  Dr. Papežová informovala členy výboru o návrhu 
úprav kompetencí sester, který vypracovala Psychiat-
rická sekce ČAS a Psychiatrická společnost ČLS JEP. 
V návrhu výbor podpořil následující kompetence: 
zhodnocení psychického stavu pacienta, psychotera-
pie prováděná psychiatrickou sestrou dle zveřejněné-
ho třístupňového modelu psychoterapeutické péče, 
ukončení aplikace omezovacích prostředků.

 2.  Informace z průběhu reformy psychiatrické péče: 
Ve Věstníku MZ ČR 12/2022 byly zveřejněny Standard 
ambulantní psychiatrické péče a Standard ambulance 
s rozšířenou péčí pro osoby s duševním onemocně-
ním, Standard ambulance s rozšířenou péčí pro adik-
tologické pacienty, Standard péče poskytované v CDZ 
pro seniory (CDZ-S), Standard služeb poskytovaných 
v CDZ pro děti a adolescenty (CDZ-D), Standard slu-
žeb poskytovaných v CDZ pro osoby s adiktologickou 
poruchou (CDZ-AMT), Standard služeb poskytova-
ných v CDZ pro osoby s nařízeným ochranným léče-
ním (CDZ-OL). Financování zdravotní části těchto 
týmů je nastaveno, výkony jsou uveřejněny v čísel-
nících zdravotních pojišťoven. Ve Věstníku MZ ČR 
13/2022 byl zveřejněn Metodický pokyn pro posky-
tovatele zdravotních služeb k zavedení třístupňového 
modelu psychoterapie do praxe.

Dne 31. 1. 2023 proběhne na MZ schůzka týkající 
se legislativních otázek psychoterapie. Psychiatrické 
nemocnice budou odevzdávat aktualizace transfor-
mačních plánů, podle připravovaných kritérií bude 
na jejich zhodnocení navazovat přiznání finančních 
bonifikací. Byla zveřejněna zpráva ombudsmana tý-
kající se poskytování dětské psychiatrické péče, v níž 
je kritizováno nedostatečné zapojení dětských pa-
cientů do rozhodování o léčbě a mj. rovněž popsán 
problém péče o děti s provázanými výchovnými i du-
ševními problémy, pro něž neexistuje optimální typ 
služby. Na webu MZ byly zveřejněny informace k žá-

bylo oprávněno volit a z právního hlediska nejsou pří-
tomné překážky pro platnost voleb. Finální vypořádá-
ní námitky vůči platnosti voleb je na příslušné volební 
komisi.

 9.  Výbor byl informován o udělení Národní psychiatric-
ké ceny profesora Vladimíra Vondráčka.

 10.  Novými členy PS ČLS JEP se stali: MUDr. Lucie 
Přeučilová, PN Horní Beřkovice; MUDr. Marti-

na Tauer, ODKP FN Brno – pracoviště dětské me-
dicíny; MUDr. Ivo Raška, PA Valašské Klobouky; 
MUDr. Petra Kleinová, Nemocnice Na Homolce; 
MUDr. Xuan Thinh Dinh, Nemocnice České Budě-
jovice; MUDr. Jan Vober, FN Ostrava; MUDr. Mária 
Grajcárová, FN Hradec Králové.

Zapsali Lenka Knesplová a Petr Šilhán

Z jednání výboru Psychiatrické sPolečnosti čls jeP

dne 4. ledna 2023

dostem o rezidenční místa v oboru dětské a dorostové 
psychiatrie. 

 3.  Prof. Mohr informoval o zasedání EPA Council of 
National Psychiatric Associations dne 16. 12. 2022 
v Bruselu. EPA do budoucna předpokládá větší vliv 
národních psychiatrických asociací. Připravovat bude 
vlastní doporučené postupy a doporučené kurikulum 
pro specializační vzdělávání v psychiatrii. Na zasedá-
ní nebyly schváleny návrhy na přehodnocení poza-
stavení členství ruské psychiatrické asociace v EPA. 
Probíhat budou doplňující volby do výboru EPA, kam 
rozhodl výbor PS nominovat prof. Mohra, předsed-
kyně připraví písemné doporučení. V únoru 2023 
proběhne konference ukrajinské psychiatrické asoci-
ace ve Varšavě, kam se výbor PS usnesl vyslat svého 
zástupce.

 4.  Prof. Kašpárek představil podklady pro MZ, kde 
se zabývá problémy sítě psychiatrické péče, v nichž 
analyzuje současný stav kapacity a průchod pacientů 
systémem psychiatrických zdravotních služeb. Mate-
riál shrnuje role jednotlivých služeb, za klíčový prvek 
systému jsou považovány psychiatrické ambulance 
(vzhledem k počtu ošetřených pacientů a koordinač-
ní roli), s potřebou upřesnění role a potřebné kapaci-
ty akutní a následné lůžkové péče a s důrazem na ná-
vaznost mezi jednotlivými prvky. Výbor PS návrh 
diskutoval a připomínkoval, podrobněji se věnoval 
mj. tématu možnosti rozšíření cílových skupin CDZ, 
existence gatekeepingu, obsahu péče poskytované 
v psychiatrických nemocnicích aj. Prof. Kašpárek při-
pomínky zapracuje.

 5.  MZ ČR připravilo doporučený postup pro podávání 
stížnosti v rámci poskytování psychiatrické péče, kte-
rý měl výbor možnost připomínkovat a který schválil 
Výkonný výbor pro implementaci reformy psychiat-
rické péče. Postup je nyní zveřejněn na internetových 
stránkách Reformy psychiatrické péče a PS ČLS JEP.


